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YORK MARY FLÓREZ FLÓREZ 
ABOGADA 

CONSULTORÍA Y ASESORÍA JURÍDICA 

     

 

Móvil  3136854845     

E mail yflorez@defensoria.edu.co     

 

Doctora 

MARÍA EUGENIA AYALA GRASS 

JUEZ CIVIL DEL CIRCUITO 

j01cctoacacias@cendoj.ramajudicial.gov.co 

Acacias Meta. 

E. S. D. 

 

ASUNTO: DEMANDA RENDICION DE CUENTAS PROVOCADA  

RADICADO: 500063153001-2022-00213-00 

DEMANDANTE: LUCY RUIZ SIZO 

DEMANDADO: OLADIS RUIZ SIZO 

 

YORK MARY FLOREZ FLOREZ, identificado con cedula de ciudadanía No. 

52.442.659 expedida en Bogota, domiciliada y residenciada en esta ciudad, abogada 

en ejercicio con T.P. 150.139 del C. S. de la J. en mi calidad de Defensora Publica 

adscrita a la Defensoría del Pueblo Regional Meta – Circuito Acacias, obrando 

como apoderada de la señora OLADIS RUIZ SIZO identificada con cedula de 

ciudadanía No. 40.431.033 cuyo domicilio es en la ciudad de Acacias (demandada) 

dentro del proceso de la referencia, por medio del presente escrito me permito 

contestar la demanda de RENDICION DE CUENTAS PROVOCADA instaurada 

por la Señora LUCY RUIZ SIZO, con base en los hechos que seguidamente 

expongo, oponiéndome a todas las pretensiones de la parte actora. 

 

I. HECHOS 

 

PRIMERO: Es cierto parcialmente, por cuanto no fue una demanda, fue solicitud 

de alimentos que se hizo cuando el padre de las hermanas en conflicto estaba en 

vida, ya que el señor BENJAMIN RUIZ ACOSTA (q.e.p.d) falleció el pasado 26 de 

agosto de 2022, ademas que la solicitud fue ralizada por pate de mi mandante y la 

otra hermana NEYLA ALEJANDRA RUIZ SIZO, hija del mismo padre y madre la 

señora NUBIA ESTELA SIZO RORIGUEZ de 67 años.. 

 

SEGUNDO: Es cierto. 
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TERCERO: Es cierto parcialmente, la Comisaria de familia, mediante Resolucion 

del 12 de mayo de 2022  fijo cuota de alimentos para don BENJAMIN RUIZ 

ACOSTA (q.e.p.d.), con los siguiente valores: 

 

- LUCY RUIZ SIZO trecientos mil pesos ($300.000) 

- OLADIZ RUIZ SIZO ciento ochenta mil pesos ($180.000) (quien tenia al 

cuidado a su señor padre BENJAMIN RUIZ ACOSTA (q.e.p.d))  

- NEYLA ALEJANDRA RUIZ SIZO ciento ochenta mil pesos ($180.000) 

(quien tiene al cuidado a su señora madre NUBIA STELLA SIZO 

RODRIGUEZ de 67 años) 

  

Es cierto que contaba con bienes, pero no es cierto, que don BENJAMIN RUIZ 

ACOSTA (q.e.p.d.) contara con dinero para solventar su manutención y cuidado, 

pues el señor BENJAMIN no tenia pension, ni ningún ingreso por canto por su 

estado de salud y avanzada edad no podía desarrollar ninguna actividad laboral. 

 

CUARTO: Es cierto parcialmente, ya que el valor si fue de setecientos millones 

pero, en la venta que realizo el señor BENJAMIN RUIZ ACOSTA (q.e.p.d.) le fue 

descontado el valor de VEINTE MILLONES en recompensa a un área por donde 

pasa la carretera que no se encontraba legalizada, por tal motivo el señor 

ALEJANDRO CABALLERO PRIETO quien hizo la venta global de las fincas, 

descontó los veinte millones de pesos, por lo que en realidad recibió de esa venta 

solamente seiscientos ochenta millones de pesos ($680.000.000). 

 

QUINTO: Es cierto parcialmente, por cuanto el contrato de promesa de 

compraventa fue suscrito por BENJAMIN RUIZ ACOSTA (q.e.p.d.) como 

promitente vendedor y de la otra parte por ALEJANDRO CABALLERO PRIETO 

promitente comprador, este contrato se realizo por la venta de los dos predios 

“SAN ANDRES” y “ATARDECER LLANERO” y el mismo fue firmado como 

testigo por la demandante y la demandada. 

 

SEXTO: Es cierto. 

 

SEPTIMO: Es cierto, pero se debe aclarar que el dinero pagado por el predio no 

fue el valor de cincuenta millones de pesos, el negocio se realizo por medio del 
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señor ALEJANDRO CABALLERO PRIETO, quien podrá informar cual fue el valor 

real del predio DOCIENTOS TREINTA MILLONES ($230.000.000) 

 

OCTAVO: Es cierto parcialmente, el señor BENJAMIN RUIZ ACOSTA (q.e.p.d.) 

mientras gozo de salud, el predio no fue arrendado y luego de que el señor padre 

padeció su enfermedad, la señora OLADIZ RUIZ SIZO quien convivia con su 

fallecido padre no realizo contrato de arrendamiento con ninguna persona ni 

recibo dineros por concepto de canones de arrendamiento; lo que si es cierto es que 

el señor BENJAMIN RUIZ ACOSTA (q.e.p.d.) padre en común de las partes, no 

contaba con ningún ingreso, ni pension, ni emolumento economico  para su 

manutención ni cuidado, el cual estaba asumiendo la demandada y poderdante 

OLADIZ RUIZ. 

 

NOVENO: No es cierto, dicho acuerdo entre las hermanas no existio, toda vez que 

desde los 17 años mi poderdante la señora OLADIZ RUIZ SIZO, quedo sola con su 

padre en la casa ya que su hermana, la demandante LUCY RUIZ SIZO se caso y se 

fue de la casa, motivo por el cual mi mandante convivio con su señor padre don 

BENJAMIN RUIZ (q.e.p.d.) y fue quien lo cuido en su enfermedad y hasta el dia de 

su muerte, ademas que de la venta de los predios “EL ATERDECER LLANERO” y 

“SAN ANDRES” no quedo dinero disponible o que a mi poderdante le hayan 

entregado en administración o como curadora, albacea o algo similar, y  

 

DECIMO: No es cierto, la demandante, nunca ha solicitado información al 

respecto y se aclara que mi poderdante solamente estaba por voluntad propia al 

cuidado de su padre don BENJAMIN RUIZ (q.e.p.d.) por sus enfermedades quien 

había perdido el olfato por su avanzada edad y con diagnostico PARKINSON Y 

ALZHEIMER;  peno la señora OLADIZ RUIZ SIZON no estaba a la administración 

de bienes o cuentas de su padre. 

 

DECIMO PRIMERO : No es cierto, por cuanto ni la demandante le asiste calidad 

para solicitarlas ni mi poderdante cuenta con facultades para administrar bienes o 

dineros de su fallecido padre BENJAMIN RUIZ ACOSTA (q.e.p.d) 

 

DECIMO SEGUNDO: No es cierto, como ya se explico, la señora OLADIZ RUIZ 

SIZO no ha arrendado el mencionado bien ni ha recibido dinero por concepto de 
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canones de arrendamiento, es una mera suposicion de la demandante, por demás 

temeraria. 

 

DECIMO TERCERO: No es cierto, como se ha reiterado en los hechos anteriores, 

ademas porque que no le ha solicitado rendición de cuentas y la demandada no 

tiene obligación ni deber legal para rendir cuentas de algo que no ha sido puesto 

para su administración o medie algún mandato legal para ejércelo. 

 

DECIMO CUARTO: No es cierto, se aclara que la demandante no tiene obligación 

ni deber legal para rendir cuentas, ni tampoco recibió dinero en efectivo. 

 

DECIMO QUINTO: No es cierto, ya se mencionó en el hecho numerado como 

DECIMO. 

 

DECIMO SEXTO: No es cierto, si se hace referencia a mi mandante, OLADIZ 

RUIZ SIZO, la mismo nunca se encontró en calidad administradora de los bienes 

de su fallecido padre BENJAMIN RUIZ (q.e.p.d.). 

 

DECIMO SEPTIMO: No es cierto, la demandante ha conocido del destino de los 

bienes y de los dineros recibidos por los bienes, como consta en el contrato de 

compraventa global donde la misma demandante firma como testigo; en cuento al 

estado de necesidad del señor BENJAMIN RUIZ (q.e.p.d.) el mismo feneció con el 

fallecimiento. 

 

PRETENSIONES. 

 

Me opongo a todas y cada una de las pretensiones formuladas en la demanda,  

teniendo en cuenta que la rendición de cuentas provocada se solicito, estando en 

vida el señor BENJAMIN RUIZ ACOSTA, quien falleció el pasado 26 de agosto de 

2022, y de acuerdo a lo siguiente: 
 

1. Ordenar a la Señora OLADIS RUIZ SIZO rendir cuentas al presente Juzgado y 

a la señora LUZY RUIZ SIZO quien por ser hija del señor BENJAMIN RUIZ 

ACOSTA, está legitimada por activa para ejercer la acción de rendición 

provocada de cuentas teniendo derecho a exigirlas y sobre la 

administración del bien señalado con matricula inmobiliaria 232-23944.  
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Me opongo toda vez que no le asiste legitimación en la causa por activa a la 

demandante por cuanto, esta se encuentra en igual situación ante la demandada, 

ya que las dos ostenten la misma calidad de hijas, que impide predicar que mi 

poderdante se encuentra en algún grado de subordinación o mandato que le 

obligue a explicar o acreditar sus gestiones, pues la demandante no le asiste la 

calidad que se requiere para exigir de mi apoderada la rendición de cuentas, asi 

como a mi poderdante no le asiste la obligación de rendirlas, por cuanto no ha sido 

designada como administradora o similar de los bienes de su fallecido padre.  

 

Asi mismo y al fallecer don BENJAMIN RUIZ ACOSTA (q.e.p.d.) surge para las 

partes la expectativa de concretar el derecho de herencia por sucesión por causa de 

muerte, del que parecen ser titulares, derecho que no se ha concretado por cuanto 

no se ha iniciado tramite de liquidación de la sucesión.  

 

 
2. En el mismo sentido, Ordenar a la señora OLADIS RUIZ SIZO rendir cuentas al 

presente Juzgado y a la señora LUZY RUIZ SIZO quien por ser hija del señor 

BENJAMIN RUIZ ACOSTA, está legitimada por activa para ejercer la acción 

de rendición provocada de cuentas teniendo derecho a exigirlas del 

destino de los dineros en efectivo recibidos por el comprador señor 

ALEJANDRO CABALLERO PRIETO y que aporte el contrato de compraventa 

que tiene en su poder, del negocio jurídico donde se vendiera en su 

momento los predios “ATARDECER ALEGRE” y “SAN ANDRES” en setecientos 

millones de pesos ($700.000.000,oo), donde se desprende que restaría por 

justificar de esos dineros pagados el valor que asciende a CUATROCIENTOS 

DIEZ MILLONES DE PESOS ($410.000.000.oo).  

 

Me opongo toda vez que no le asiste legitimación en la causa por activa a la 

demandante por cuanto, esta se encuentra en igual situación ante la demandada, 

ya que las dos ostenten la misma calidad de hijas, que impide predicar que mi 

poderdante se encuentra en algún grado de subordinación o mandato que le 

obligue a explicar o acreditar sus gestiones, pues la demandante no le asiste la 

calidad que se requiere para exigir de mi mandante la rendición de cuentas, asi 

como a mi poderdante no le asiste la obligación de rendirlas, por cuanto no ha sido 

designada como administradora o similar de los bienes de su fallecido padre.  

 

Asi mismo y al fallecer don BENJAMIN RUIZ ACOSTA (q.e.p.d.) surge para las 

partes la expectativa de concretar el derecho de herencia por sucesión por causa de 
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muerte, del que parecen ser titulares, derecho que no se ha concretado por cuanto 

no se ha iniciado tramite de liquidación de la sucesión. 

 

ALCANCE ESTIMATORIO 

 

En cuanto al alcance estimatorio, la parte actora ha tasado bajo juramento 

estimatorio las siguientes sumas: 

 

1. Por 62 meses de canones de arrendamieto del inmueble con matricula 

inmobiliaria No. 232-23944 la suma de CUARENTA Y TRES MILLONES 

CUATROCIENTOS MIL PESOS  ($ 43.400.000). 

2. Por concepto del destino de CUATROCIENTOS DIEZ MILLONES DE 

PESOS ($410.000.000) 

 

Lo anterior es preciso manifestar que esta defensora se opone al JURAMENTO 

ESTIMATORIO y lo objeta teniendo en cuenta lo siguiente: 

 

1. CANONES DE ARREDAMIENTO:  

 

A la suma de dinero mencionada en el numeral 1, esto es cuarenta y tres millones 

cuatrocientos mil pesos ($43.400.000), se objeta por cuanto no es cierto la 

afirmacion realizada por la parte actora, ni existe prueba que asi lo determine, pues 

se basa en meras suposiciones de la demandante, quien sin base o fundamento 

legal ni probatorio acude ante su honorable despacho, reclamando una rendición 

de cuentas, en retaliación de la solicitud de alimentos que hicieran sus hermanas 

OLADIS Y NEYLA ALEJANDRA para su enfermo y convaleciente padre 

BENJAMIN RUIZ (q.e.p.d.) ante la comisaria de Familia y en la que tasaron como 

cuota de alimentos la suma de TRECIENTOS MIL PESOS  a la demandante LUCY 

RUIZ SIZO y a las otras dos hermanas OLADYS (quien cuidaba del fallecido 

padre) Y NEYLA (quien cuida de la madre adulta mayor de 67 años) cada una la 

suma de CIENTO OCHENTA MIL PESOS, lo que causo malestar a la demandante 

y ocasiono la presente acción judicial. 

 

La suma deprecada por la parte actora no tiene nada que ver con la realidad, pues 

nunca ha estado formalmente arrendado el predio con matricula inmobiliaria No. 
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232-23944, ya que cuando el padre fallecido de las partes en conflicto, se 

encontraba con vida, decidía sobre sus bienes y nunca dejo que se arrendara el 

mencionado bien; no obstante lo anterior, si ha vivido en ese inmueble, aparte de 

su hija OLADIZ y familia y el fallecido padre don BENJAMIN RUIZ ACOSTA, la 

señora JAEL OMAIRA OTAVO identificada con cedula de ciudadanía No. 

41.242.228, en dos oportunidades, a saber:  

 

La primera de ellas para los meses de marzo, abril y mayo de 2020 (pandemia por 

covid 19) para esta época la señora JAEL OMAIRA se quedo sin trabajo, lo que 

ocasiono que la sacaran de la casa en la que vivía por no pago del arriendo, motivo 

por el cual fue acogida por la señora OLADIZ en la casa de su padre, pero no 

existió contrato de arrendamiento ni pagos de canon; la señora JAEL OMAIRA en 

agradecimiento a la hospitalidad brindada, recompenso a la señora OLADIZ con 

unos arreglos locativos que se realizaron en un predio de propiedad de mi 

poderdante, pero nunca entrego dinero por concepto de arriendo. 

 

La segunda oportunidad, se inicio en el mes de agosto de 2021 hasta la fecha y ante 

la necesidad de un apoyo para el cuidado del señor BENJAMIN RUIZ (q.e.p.d.) mi 

mandante y la señora JAEL realizaron un acuerdo de ayuda mutua, consistiendo 

en que la señora JAEL pagaría los servicios públicos de toda la casa y ayudaría con 

el cuidado del señor BENJAMIN (q.e.p.d) y podría vivir en el primer piso del 

predio con matricula inmobiliaria No. 232-23944; se debe aclarar a su Despacho  

que no se realizo contrato de arrendamiento, ni mucho menos se ha recibido por 

parte de la señora OLADIZ dinero como pago de canon de arrendamiento, por 

ningún valor. 

 

Por lo anterior es claro que el valor solicitado por la parte actora no es a lugar, por 

cuanto la señora OLADIZ RUIZ nunca se ha recibido dinero por concepto de 

canones de arrendamiento en el lapso de tiempo de 62 meses. 

 

2. DESTINO DE CUATROCIENTOS DIEZ MILLONES DE PESOS 

($410.000.000) 

 

En cuanto el destino de cuatrocientos diez millones de pesos, es preciso indicar a 

su Señoria que la demandante señora LUCY RUIZ conoce cual fue el destino que 

se le dio al dinero producto de la venta de los predios “ATARDECER ALEGRE” y 
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“SAN ANDRES”, raro se le hace a la demandada que se este solicitando esta 

rendición; no obstante es preciso indicar lo siguiente: 

 

Don BENJAMIN RUIZ (q.e.p.d.) realizo contrato de compraventa con el señor 

ALEJANDRO CABALLERO de los predios “ATARDECER ALEGRE” y “SAN 

ANDRES”, por valor de SETESCIENTOS MILLONES DE PESOS, valor que fue 

distribuido de la siguiente manera. 

 

1. ALEJANDRO CABALLERO descontó la suma de VEINTE MILLONES DE 

PESOS ($20.000.000) por cuanto por uno de los predios pasa una carretera, 

que no se encuentra legalizado en escritura. 

2. Don BENJAMIN RUIZ (q.e.p.d.) entrego CIENTO VEINTE MILLONES DE 

PESOS ($120.000.000) a la hija demandante LUCY RUIZ SIZO. 

3. Don BENJAMIN RUIZ (q.e.p.d.) entrego un predio por valor de CIENTO 

VEINTE MILLONES ($120.000.000) a la hija demandada OLADIZ RUIZ 

SIZO. 

4. Don BENJAMIN RUIZ ACOSTA (q.e.p.d.) entrego la suma de NOVENTA Y 

CINCO MILLONES DE PESOS ($95.000.000) a la hija NEYLA ALEJANDRA 

RUIZ SIZO, como consta en declaración juramentada ante notario. 

5. Don BENJAMIN RUIZ (q.e.p.d.) en consideración por la compañía y 

cuidado adquirió un bien a nombre de la señora OLADIZ RUIZ SIZO por la 

suma de CIENTO VEINTE MILLONES DE PESOS ($120.000.000). 

6. Don BENJAMIN RUIZ (q.e.p.d.) adquirió un bien a nombre de el por valor 

de DOSCIENTOS TREINTA MILLONES DE PESOS ($230.000.000)  

7. don BENJAMIN RUIZ recibió la suma de SEISCIENTOS OCHENTA 

MILLOENS DE PESOS, de parte del señor ALEJANDRO CABALLERO, 

quien fue el intermediario en la venta;  

  

Lo anterior será sustentado probatoriamente por la hermana en común de las 

partes: la señora NEYLA ALEJANDRA RUIZ SIZO de la cual nada se dice en la 

demanda, pero que le asiste la misma calidad de sus hermanas en conflicto y quien 

recibió una suma de dinero considerable de su padre BENJAMIN RUIZ ACOSTA 

(q.e.p.d.)  

 

Igualmente podrá dar fe de lo mencionado, el señor ALEJANDRO CABALLERO 

quien realizo el contrato de compraventa de los bienes “ATARDECER ALEGRE” y 
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“SAN ANDRES” y la compra del bien inmueble que adquirió don BENJAMIN 

RUIZ ACOSTA (q.e.p.d.) para su vivienda. 

 

El señor JESUS ANTONIO APONTE MEJIA pondrá a consideración su testimonio, 

toda vez que figura como testigo en la compra del inmueble que realizo don 

BENJAMIN RUIZ ACOSTA (q.e.p.d.) a nombre de la demandada en retribución 

por su compañía y cuidado.  

 

EXCEPCIONES 

 

Atendiendo la primera etapa prevista para éste tipo de procesos, es necesario 

enfatizar sobre la legitimación en la causa, entendiéndola como elemento del 

derecho sustancial y no procesal, estando legitimado por activa para ejercer la 

acción de rendición provocada de cuentas quien tenga derecho a exigirlas, y por 

pasiva, quien esté obligado a rendirlas, pues de no lograr establecerse el derecho y 

la obligación que le asiste a cada una de las partes frente a las pretensiones de la 

demanda, las mismas estarían llamadas al fracaso. 

 

1. FALTA DE LEGITIMACION EN LA CAUSA POR ACTIVA  

 

La demandante LUCY RUIZ SIZU no se encuentra legitimada en la causa por 

activa, toda vez que si bien es cieto, es hija del señor BENJAMIN RUIZ ACOSTA 

(q.e.p.d),  la parte actora y la demandada OLADIZ RUIZ SIZU existe una situación 

de igualdad que impide predicar que la segundo se encuentra, frente a la primera, 

en algún grado de subordinación o mandato que la obligue a explicar y acreditar 

sus gestiones, por lo que la demandante no ostentan la calidad que se requiere para 

exigir de la demandada la rendición de cuentas. 

 

Ahora bien, ante el fallecimiento del señor BENJAMIN RUIZ ACOSTA, surge para 

las partes la expectativa de concretar el derecho de herencia por sucesión por causa 

de muerte del que parecen ser titulares, sin embargo, al no abrirse a trámite la 

liquidación de la sucesión, no se ha fijado el derecho de herencia de manera 

definitiva en los sucesores. 
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Por utima no existe prueba en la que conste que la demandante haya entregado a 

la demandada para su administración algún bien del cual pueda exigir la rendición 

de cuentas, tampoco se puede predicar que la demandada actúa en este caso como 

administradora, albacea con tenencia de bienes, curadorara de la herencia yacente 

o algo similar. 

 

Al respecto el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Santa Rosa de Viterbo 

mediante sentencia de segunda instancia, del 3 de febrero de 2016, Magistrada 

ponente Gloria Ines Linares Villalba, manifestó en un caso similar: 

 
“Entonces, puede decirse que en el presente asunto nos encontramos frente a una 

comunidad sobre los bienes de la masa herencial de la causante SUSANA PATIÑO, pues 

los mismos no han sido adjudicados a una persona específica, debiéndose decir que la sola 

coheredad entre demandantes y demandado sobre éstos y el hecho de encontrarse el 

demandado en posesión de unos bienes, no genera automáticamente una obligación de 

exigir cuentas, pues se requería que se le hubiese asignado al demandado la administración 

de los bienes que conforman la masa sucesoral, como por ejemplo, a título de albacea 

testamentario o curador de la herencia yacente o mediante un acuerdo expreso de 

voluntades, lo cual no sucedió, motivo por el cual a la parte demandante no le asiste el 

derecho a exigirle al señor JAIRO MONTAÑEZ la rendición de cuentas.” 

 

2. FALTA DE ACREDITACION DE LA OBLIGACION DE RENDIR 

CUENTAS POR LA PARTE DEMANDADA 

 

La parte actora no acredito ante su Despacho la obligacion de rendir cuentas por la 

parte demandada, toda vez que no han entregado en administración los bienes, 

cuentas, dineros o similares de su fallecido padre BENJAMIN RUIZ ACOSTA 

(q.e.p.d.), ni tampoco se ha celebrado ninguna acto jurídico (contrato, 

mandamiento judicial, disposición legal) que obligue a la señora OLADIZ RUIZ 

SIZO a gestionar alguna clase de administracion, negocios o actividades sobre los 

bienes de su señor padre BENJAMIN RUIZ ACOSTA (q.e.p.d.). 

 

Al respecto el Tribunal Superior sala Civil familia en sentencia de segunda 

instancia proferida el 18 de julio de 2017, magistrado Ponente FELIPE 

FRANCISCO BORDA CAICEDO, manifesto: 
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“La obligación de rendir cuentas, y por ende el correlativo derecho de exigirlas o 

provocarlas judicialmente, no es asunto librado al arbitrio o querer de una las partes, 

toda vez que solo por vía convencional o legal referida a administrar o gestionar 

negocios o bienes de otro es que surge ese derecho-deber.  

 

A la sazón, los procesos de rendición provocada de cuentas suponen, así, de parte de 

quien es llamado a rendirlas, una obligación de hacerlo. Y esa obligación de rendir 

cuentas se deriva, por regla general, de otra obligación: la de gestionar actividades o 

negocios por otro. En el Derecho sustancial, están obligados a rendir cuentas, entre 

muchos otros, por ejemplo, los guardadores -tutores o curadores- (arts. 504 a 507, 

Código Civil Colombiano), los curadores especiales (art. 584, C.C.C), el heredero 

beneficiario respecto de los acreedores hereditarios y testamentarios (arts. 1318 a 1320, 

C.C.C), el albacea (art. 136, C.C.C), el mandatario (arts. 2181, e.e.e., y 1268 del Código 

de Comercio), el secuestre (art. 2279, C.C.C), el agente oficioso (art. 1312, C.C.C), el 

administrador de la cosa común (arts. 484 a 486, C.P.C), el administrador de las 

personas jurídicas comerciales (arts. 153, 230, 238 y 318, Co.Co., y 45, Ley 222 de 

1995), el liquidador (arts. 238, Co.Co., y 59, inc. 5, Ley 1116 de 2006), el gestor de las 

cuentas en participación (arts. 507 y 512 del Co.Co.), el fiduciario (art. 1234, Co.Co.), 

el comisionista (art. 1299, Co.Co.) y el editor (arts. 1362 y 1368, Co.Co.). En todas 

estas hipótesis, los sujetos obligados a rendir cuentas lo están porque previamente ha 

habido un acto jurídico (contrato, mandamiento judicial, disposición legal que los 

obliga a gestionar negocios o actividades por otra persona ... ". 
 

 

3. EXCEPCION GENERICA 

 

Por este medio, solicito al Despacho que declare la procedencia de cualquier otra 

excepción que quede demostrada durante el transcurso del proceso y con base en 

las pruebas que dentro de él se practiquen. 
  

PRUEBAS 

 

En cuanto a las pruebas allegadas y solicitadas en la demanda no tengo aposicion a la 

practica de niguna de ellas. 

 

PRUEBAS DOCUMENTALES  

 

1. Copia de la cedula de la señora OLADIZ RUIZ SIZU 

2. Registro civil de Defuncion del señor BENJAMIN RUIZ ACOSTA (q.e.p.d.) 
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3. Contrato de promesa de compraventa de los predios denominados 

“ATARDECER LLANERO” y “SAN ANDRES” realizado entre don 

BENJAMIN RUIZ ACOSTA (q.e.p.d.) vendedor y ALEJANDRO 

CABALLERO Comprador. 

4. Resolución del 12 de mayo de 2022 mediante la cual la Comisaria de Familia 

de Acacias, fija cuota de alimentos para el señor BENJAMIN RUIZ ACOSTA 

(q.e.p.d.). 

5. Registro civil de nacimiento de NEYLA ALEJANDRA RUIZ SIZU hija del 

señor BENJAMIN RUIZ SIZU (q.e.p.d.) 

6. Declaración juramentada ante notario por parte de la señora NEYLA 

ALEJANDRA RUIZ SIZU, quien recibió noventa y cinco millones de don 

BENJAMIN RUIZ ACOSTA (q.e.p.d.) 

7. Copia simple de Escritura 208 del 8 de febrero de 2016 mediante la cual el 

señor BENJAMIN RUIZ ACOSTA (q.e.p.d) compra un predio y pone como 

titular del mismo a la señora OLADIZ RUIZ SIZU, este predio por valor real 

de la compra de CIENTO VEINTE MILLONES DE PESOS ($120.000.000) 

8. Copia simple de la escritura 1638 del 28 de mayo de 2016 mediante la cual el 

señor BENJAMIN RUIZ ACOSTA (q.e.p.d) compra un predio y pone como 

titular del mismo a la señora OLADIZ RUIZ SIZU, este predio por valor real 

de la compra de CIENTO VEINTE MILLONES DE PESOS ($120.000.000) 

 

PRUEBAS SOLICITADAS 

 

TESTIMONIALES 

 

Para que declaren lo que les conste, se decrete y recepcione los testimonios de: 

 

1. ALEJANDRO CABALLERO PRIETO identificado con C.C. No. 17.336.102 de 

Villavicencio, quien será notificado a través de mi poderdante. 

2. NEYLA ALEJANDRA RUIZ SIZU identificada con C.C. 35.419.959 celular 

3144379194 quien podrá ser notificada al correo electrónico 

nalejaruiz28@gmail.com.co 

3. JESUS ANTONIO APONTE MEJIA identificado con C.C. 13.242.507 celular 

3202300958 correo electrónico garderdemberjesusantonio@hotmail.com, es 

testigo de la compra que realizo don BENJAMIN RUIZ ACOSTA (q.e.p.d.) la 

cual fue puesta a nombre de la demandada. 

mailto:nalejaruiz28@gmail.com.co
mailto:garderdemberjesusantonio@hotmail.com
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4.  JAEL OMAIRA OTAVO identificada con C.C. 41.242.228, celular 3204990294 

quien se podrá notificar por medio de la demandada, es la persona que ha 

vivido en la casa de la cual reclaman cuentas. 

5. LIDIA SEGURA RODRIGUEZ identificada C.C. 21.177.238, celular 

3123692438. Correo electrónico eriknata_29@hotmail.com, vecina que le consta 

que el predio objeto de la solicitud de rendición de cuentas no ha sido 

arrendado. 

 

NOTIFICACIONES 

 

1. La parte demandante recibirá las notificaciones en la dirección indicada en 

la demanda.  

 

2. Mi representada OLADIZ RUIZ SIZO las recibirá en el correo electrónico 

oladiz5ruiz@gmail.com o en la dirección vereda el Centro fina “LA LOMA” 

Acacias – Meta.  

 

3. Por mi parte las recibire en el correo electronico yflorez@defensoria.edu.co o 

en la diagonal 6 No. 30 01 calle 147 Reservas del Yacare en Acacias – Meta, 

celular 3136854845.  

 

ANEXOS. 

 

1. Poder otorgado. 

2. Los documentos relacionados en el acápite de pruebas. 

 

Asi las cosas solicito comedidamente al Despacho se adelante respecto de esta 

contestación el tramite de Ley.  

 

De la Señora Juez Respetuosamente  

 

 

YORK MARY FLOREZ FLOREZ  

C.C. 52.442.659 T.P. 150.139  

Defensora Publica  

mailto:eriknata_29@hotmail.com
mailto:oladiz5ruiz@gmail.com
mailto:yflorez@defensoria.edu.co
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CONTESTACION DEMANDA RENDICION DE CUENTAS PROVOCADA DE LUCY RUIZ SIZO
CONTRA OLADIZ RUIZ SIZO RADICADO 2022 - 00213

York Florez <yflorez@defensoria.edu.co>
Mié 31/08/2022 4:17 PM

Para: Juzgado 01 Civil Circuito - Meta - Acacias <j01cctoacacias@cendoj.ramajudicial.gov.co>

Doctora 
MARÍA EUGENIA AYALA GRASS 
JUEZ CIVIL DEL CIRCUITO 
j01cctoacacias@cendoj.ramajudicial.gov.co 
Acacias Meta. 
E. S. D. 
 
ASUNTO: DEMANDA RENDICION DE CUENTAS PROVOCADA  
RADICADO: 500063153001-2022-00213-00 
DEMANDANTE: LUCY RUIZ SIZO 
DEMANDADO: OLADIS RUIZ SIZO 
 
YORK MARY FLOREZ FLOREZ, identificado con cedula de ciudadanía No. 52.442.659
expedida en Bogota, domiciliada y residenciada en esta ciudad, abogada en ejercicio con T.P.
150.139 del C. S. de la J. en mi calidad de Defensora Publica adscrita a la Defensoría del Pueblo
Regional Meta – Circuito Acacias, obrando como apoderada de la señora OLADIS RUIZ SIZO
identificada con cedula de ciudadanía No. 40.431.033 cuyo domicilio es en la ciudad de Acacias
(demandada) dentro del proceso de la referencia, por medio del presente escrito me permito
contestar la demanda de RENDICION DE CUENTAS PROVOCADA instaurada por la Señora
LUCY RUIZ SIZO,
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Doctora 

MARÍA EUGENIA AYALA GRASS 

JUEZ CIVIL DEL CIRCUITO 

j01cctoacacias@cendoj.ramajudicial.gov.co 

Acacias Meta. 

E. S. D. 

 

ASUNTO: DEMANDA RENDICION DE CUENTAS PROVOCADA  

RADICADO: 500063153001-2022-00213-00 

DEMANDANTE: LUCY RUIZ SIZO 

DEMANDADO: OLADIS RUIZ SIZO 

 

YORK MARY FLOREZ FLOREZ, identificado con cedula de ciudadanía No. 

52.442.659 expedida en Bogota, domiciliada y residenciada en esta ciudad, abogada 

en ejercicio con T.P. 150.139 del C. S. de la J. en mi calidad de Defensora Publica 

adscrita a la Defensoría del Pueblo Regional Meta – Circuito Acacias, obrando 

como apoderada de la señora OLADIS RUIZ SIZO identificada con cedula de 

ciudadanía No. 40.431.033 cuyo domicilio es en la ciudad de Acacias (demandada) 

dentro del proceso de la referencia, por medio del presente escrito me permito 

contestar la demanda de RENDICION DE CUENTAS PROVOCADA instaurada 

por la Señora LUCY RUIZ SIZO, con base en los hechos que seguidamente 

expongo, oponiéndome a todas las pretensiones de la parte actora. 

 

I. HECHOS 

 

PRIMERO: Es cierto parcialmente, por cuanto no fue una demanda, fue solicitud 

de alimentos que se hizo cuando el padre de las hermanas en conflicto estaba en 

vida, ya que el señor BENJAMIN RUIZ ACOSTA (q.e.p.d) falleció el pasado 26 de 

agosto de 2022, ademas que la solicitud fue ralizada por pate de mi mandante y la 

otra hermana NEYLA ALEJANDRA RUIZ SIZO, hija del mismo padre y madre la 

señora NUBIA ESTELA SIZO RORIGUEZ de 67 años.. 

 

SEGUNDO: Es cierto. 
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TERCERO: Es cierto parcialmente, la Comisaria de familia, mediante Resolucion 

del 12 de mayo de 2022  fijo cuota de alimentos para don BENJAMIN RUIZ 

ACOSTA (q.e.p.d.), con los siguiente valores: 

 

- LUCY RUIZ SIZO trecientos mil pesos ($300.000) 

- OLADIZ RUIZ SIZO ciento ochenta mil pesos ($180.000) (quien tenia al 

cuidado a su señor padre BENJAMIN RUIZ ACOSTA (q.e.p.d))  

- NEYLA ALEJANDRA RUIZ SIZO ciento ochenta mil pesos ($180.000) 

(quien tiene al cuidado a su señora madre NUBIA STELLA SIZO 

RODRIGUEZ de 67 años) 

  

Es cierto que contaba con bienes, pero no es cierto, que don BENJAMIN RUIZ 

ACOSTA (q.e.p.d.) contara con dinero para solventar su manutención y cuidado, 

pues el señor BENJAMIN no tenia pension, ni ningún ingreso por canto por su 

estado de salud y avanzada edad no podía desarrollar ninguna actividad laboral. 

 

CUARTO: Es cierto parcialmente, ya que el valor si fue de setecientos millones 

pero, en la venta que realizo el señor BENJAMIN RUIZ ACOSTA (q.e.p.d.) le fue 

descontado el valor de VEINTE MILLONES en recompensa a un área por donde 

pasa la carretera que no se encontraba legalizada, por tal motivo el señor 

ALEJANDRO CABALLERO PRIETO quien hizo la venta global de las fincas, 

descontó los veinte millones de pesos, por lo que en realidad recibió de esa venta 

solamente seiscientos ochenta millones de pesos ($680.000.000). 

 

QUINTO: Es cierto parcialmente, por cuanto el contrato de promesa de 

compraventa fue suscrito por BENJAMIN RUIZ ACOSTA (q.e.p.d.) como 

promitente vendedor y de la otra parte por ALEJANDRO CABALLERO PRIETO 

promitente comprador, este contrato se realizo por la venta de los dos predios 

“SAN ANDRES” y “ATARDECER LLANERO” y el mismo fue firmado como 

testigo por la demandante y la demandada. 

 

SEXTO: Es cierto. 

 

SEPTIMO: Es cierto, pero se debe aclarar que el dinero pagado por el predio no 

fue el valor de cincuenta millones de pesos, el negocio se realizo por medio del 
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señor ALEJANDRO CABALLERO PRIETO, quien podrá informar cual fue el valor 

real del predio DOCIENTOS TREINTA MILLONES ($230.000.000) 

 

OCTAVO: Es cierto parcialmente, el señor BENJAMIN RUIZ ACOSTA (q.e.p.d.) 

mientras gozo de salud, el predio no fue arrendado y luego de que el señor padre 

padeció su enfermedad, la señora OLADIZ RUIZ SIZO quien convivia con su 

fallecido padre no realizo contrato de arrendamiento con ninguna persona ni 

recibo dineros por concepto de canones de arrendamiento; lo que si es cierto es que 

el señor BENJAMIN RUIZ ACOSTA (q.e.p.d.) padre en común de las partes, no 

contaba con ningún ingreso, ni pension, ni emolumento economico  para su 

manutención ni cuidado, el cual estaba asumiendo la demandada y poderdante 

OLADIZ RUIZ. 

 

NOVENO: No es cierto, dicho acuerdo entre las hermanas no existio, toda vez que 

desde los 17 años mi poderdante la señora OLADIZ RUIZ SIZO, quedo sola con su 

padre en la casa ya que su hermana, la demandante LUCY RUIZ SIZO se caso y se 

fue de la casa, motivo por el cual mi mandante convivio con su señor padre don 

BENJAMIN RUIZ (q.e.p.d.) y fue quien lo cuido en su enfermedad y hasta el dia de 

su muerte, ademas que de la venta de los predios “EL ATERDECER LLANERO” y 

“SAN ANDRES” no quedo dinero disponible o que a mi poderdante le hayan 

entregado en administración o como curadora, albacea o algo similar, y  

 

DECIMO: No es cierto, la demandante, nunca ha solicitado información al 

respecto y se aclara que mi poderdante solamente estaba por voluntad propia al 

cuidado de su padre don BENJAMIN RUIZ (q.e.p.d.) por sus enfermedades quien 

había perdido el olfato por su avanzada edad y con diagnostico PARKINSON Y 

ALZHEIMER;  peno la señora OLADIZ RUIZ SIZON no estaba a la administración 

de bienes o cuentas de su padre. 

 

DECIMO PRIMERO : No es cierto, por cuanto ni la demandante le asiste calidad 

para solicitarlas ni mi poderdante cuenta con facultades para administrar bienes o 

dineros de su fallecido padre BENJAMIN RUIZ ACOSTA (q.e.p.d) 

 

DECIMO SEGUNDO: No es cierto, como ya se explico, la señora OLADIZ RUIZ 

SIZO no ha arrendado el mencionado bien ni ha recibido dinero por concepto de 
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canones de arrendamiento, es una mera suposicion de la demandante, por demás 

temeraria. 

 

DECIMO TERCERO: No es cierto, como se ha reiterado en los hechos anteriores, 

ademas porque que no le ha solicitado rendición de cuentas y la demandada no 

tiene obligación ni deber legal para rendir cuentas de algo que no ha sido puesto 

para su administración o medie algún mandato legal para ejércelo. 

 

DECIMO CUARTO: No es cierto, se aclara que la demandante no tiene obligación 

ni deber legal para rendir cuentas, ni tampoco recibió dinero en efectivo. 

 

DECIMO QUINTO: No es cierto, ya se mencionó en el hecho numerado como 

DECIMO. 

 

DECIMO SEXTO: No es cierto, si se hace referencia a mi mandante, OLADIZ 

RUIZ SIZO, la mismo nunca se encontró en calidad administradora de los bienes 

de su fallecido padre BENJAMIN RUIZ (q.e.p.d.). 

 

DECIMO SEPTIMO: No es cierto, la demandante ha conocido del destino de los 

bienes y de los dineros recibidos por los bienes, como consta en el contrato de 

compraventa global donde la misma demandante firma como testigo; en cuento al 

estado de necesidad del señor BENJAMIN RUIZ (q.e.p.d.) el mismo feneció con el 

fallecimiento. 

 

PRETENSIONES. 

 

Me opongo a todas y cada una de las pretensiones formuladas en la demanda,  

teniendo en cuenta que la rendición de cuentas provocada se solicito, estando en 

vida el señor BENJAMIN RUIZ ACOSTA, quien falleció el pasado 26 de agosto de 

2022, y de acuerdo a lo siguiente: 
 

1. Ordenar a la Señora OLADIS RUIZ SIZO rendir cuentas al presente Juzgado y 

a la señora LUZY RUIZ SIZO quien por ser hija del señor BENJAMIN RUIZ 

ACOSTA, está legitimada por activa para ejercer la acción de rendición 

provocada de cuentas teniendo derecho a exigirlas y sobre la 

administración del bien señalado con matricula inmobiliaria 232-23944.  
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Me opongo toda vez que no le asiste legitimación en la causa por activa a la 

demandante por cuanto, esta se encuentra en igual situación ante la demandada, 

ya que las dos ostenten la misma calidad de hijas, que impide predicar que mi 

poderdante se encuentra en algún grado de subordinación o mandato que le 

obligue a explicar o acreditar sus gestiones, pues la demandante no le asiste la 

calidad que se requiere para exigir de mi apoderada la rendición de cuentas, asi 

como a mi poderdante no le asiste la obligación de rendirlas, por cuanto no ha sido 

designada como administradora o similar de los bienes de su fallecido padre.  

 

Asi mismo y al fallecer don BENJAMIN RUIZ ACOSTA (q.e.p.d.) surge para las 

partes la expectativa de concretar el derecho de herencia por sucesión por causa de 

muerte, del que parecen ser titulares, derecho que no se ha concretado por cuanto 

no se ha iniciado tramite de liquidación de la sucesión.  

 

 
2. En el mismo sentido, Ordenar a la señora OLADIS RUIZ SIZO rendir cuentas al 

presente Juzgado y a la señora LUZY RUIZ SIZO quien por ser hija del señor 

BENJAMIN RUIZ ACOSTA, está legitimada por activa para ejercer la acción 

de rendición provocada de cuentas teniendo derecho a exigirlas del 

destino de los dineros en efectivo recibidos por el comprador señor 

ALEJANDRO CABALLERO PRIETO y que aporte el contrato de compraventa 

que tiene en su poder, del negocio jurídico donde se vendiera en su 

momento los predios “ATARDECER ALEGRE” y “SAN ANDRES” en setecientos 

millones de pesos ($700.000.000,oo), donde se desprende que restaría por 

justificar de esos dineros pagados el valor que asciende a CUATROCIENTOS 

DIEZ MILLONES DE PESOS ($410.000.000.oo).  

 

Me opongo toda vez que no le asiste legitimación en la causa por activa a la 

demandante por cuanto, esta se encuentra en igual situación ante la demandada, 

ya que las dos ostenten la misma calidad de hijas, que impide predicar que mi 

poderdante se encuentra en algún grado de subordinación o mandato que le 

obligue a explicar o acreditar sus gestiones, pues la demandante no le asiste la 

calidad que se requiere para exigir de mi mandante la rendición de cuentas, asi 

como a mi poderdante no le asiste la obligación de rendirlas, por cuanto no ha sido 

designada como administradora o similar de los bienes de su fallecido padre.  

 

Asi mismo y al fallecer don BENJAMIN RUIZ ACOSTA (q.e.p.d.) surge para las 

partes la expectativa de concretar el derecho de herencia por sucesión por causa de 
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muerte, del que parecen ser titulares, derecho que no se ha concretado por cuanto 

no se ha iniciado tramite de liquidación de la sucesión. 

 

ALCANCE ESTIMATORIO 

 

En cuanto al alcance estimatorio, la parte actora ha tasado bajo juramento 

estimatorio las siguientes sumas: 

 

1. Por 62 meses de canones de arrendamieto del inmueble con matricula 

inmobiliaria No. 232-23944 la suma de CUARENTA Y TRES MILLONES 

CUATROCIENTOS MIL PESOS  ($ 43.400.000). 

2. Por concepto del destino de CUATROCIENTOS DIEZ MILLONES DE 

PESOS ($410.000.000) 

 

Lo anterior es preciso manifestar que esta defensora se opone al JURAMENTO 

ESTIMATORIO y lo objeta teniendo en cuenta lo siguiente: 

 

1. CANONES DE ARREDAMIENTO:  

 

A la suma de dinero mencionada en el numeral 1, esto es cuarenta y tres millones 

cuatrocientos mil pesos ($43.400.000), se objeta por cuanto no es cierto la 

afirmacion realizada por la parte actora, ni existe prueba que asi lo determine, pues 

se basa en meras suposiciones de la demandante, quien sin base o fundamento 

legal ni probatorio acude ante su honorable despacho, reclamando una rendición 

de cuentas, en retaliación de la solicitud de alimentos que hicieran sus hermanas 

OLADIS Y NEYLA ALEJANDRA para su enfermo y convaleciente padre 

BENJAMIN RUIZ (q.e.p.d.) ante la comisaria de Familia y en la que tasaron como 

cuota de alimentos la suma de TRECIENTOS MIL PESOS  a la demandante LUCY 

RUIZ SIZO y a las otras dos hermanas OLADYS (quien cuidaba del fallecido 

padre) Y NEYLA (quien cuida de la madre adulta mayor de 67 años) cada una la 

suma de CIENTO OCHENTA MIL PESOS, lo que causo malestar a la demandante 

y ocasiono la presente acción judicial. 

 

La suma deprecada por la parte actora no tiene nada que ver con la realidad, pues 

nunca ha estado formalmente arrendado el predio con matricula inmobiliaria No. 
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232-23944, ya que cuando el padre fallecido de las partes en conflicto, se 

encontraba con vida, decidía sobre sus bienes y nunca dejo que se arrendara el 

mencionado bien; no obstante lo anterior, si ha vivido en ese inmueble, aparte de 

su hija OLADIZ y familia y el fallecido padre don BENJAMIN RUIZ ACOSTA, la 

señora JAEL OMAIRA OTAVO identificada con cedula de ciudadanía No. 

41.242.228, en dos oportunidades, a saber:  

 

La primera de ellas para los meses de marzo, abril y mayo de 2020 (pandemia por 

covid 19) para esta época la señora JAEL OMAIRA se quedo sin trabajo, lo que 

ocasiono que la sacaran de la casa en la que vivía por no pago del arriendo, motivo 

por el cual fue acogida por la señora OLADIZ en la casa de su padre, pero no 

existió contrato de arrendamiento ni pagos de canon; la señora JAEL OMAIRA en 

agradecimiento a la hospitalidad brindada, recompenso a la señora OLADIZ con 

unos arreglos locativos que se realizaron en un predio de propiedad de mi 

poderdante, pero nunca entrego dinero por concepto de arriendo. 

 

La segunda oportunidad, se inicio en el mes de agosto de 2021 hasta la fecha y ante 

la necesidad de un apoyo para el cuidado del señor BENJAMIN RUIZ (q.e.p.d.) mi 

mandante y la señora JAEL realizaron un acuerdo de ayuda mutua, consistiendo 

en que la señora JAEL pagaría los servicios públicos de toda la casa y ayudaría con 

el cuidado del señor BENJAMIN (q.e.p.d) y podría vivir en el primer piso del 

predio con matricula inmobiliaria No. 232-23944; se debe aclarar a su Despacho  

que no se realizo contrato de arrendamiento, ni mucho menos se ha recibido por 

parte de la señora OLADIZ dinero como pago de canon de arrendamiento, por 

ningún valor. 

 

Por lo anterior es claro que el valor solicitado por la parte actora no es a lugar, por 

cuanto la señora OLADIZ RUIZ nunca se ha recibido dinero por concepto de 

canones de arrendamiento en el lapso de tiempo de 62 meses. 

 

2. DESTINO DE CUATROCIENTOS DIEZ MILLONES DE PESOS 

($410.000.000) 

 

En cuanto el destino de cuatrocientos diez millones de pesos, es preciso indicar a 

su Señoria que la demandante señora LUCY RUIZ conoce cual fue el destino que 

se le dio al dinero producto de la venta de los predios “ATARDECER ALEGRE” y 
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“SAN ANDRES”, raro se le hace a la demandada que se este solicitando esta 

rendición; no obstante es preciso indicar lo siguiente: 

 

Don BENJAMIN RUIZ (q.e.p.d.) realizo contrato de compraventa con el señor 

ALEJANDRO CABALLERO de los predios “ATARDECER ALEGRE” y “SAN 

ANDRES”, por valor de SETESCIENTOS MILLONES DE PESOS, valor que fue 

distribuido de la siguiente manera. 

 

1. ALEJANDRO CABALLERO descontó la suma de VEINTE MILLONES DE 

PESOS ($20.000.000) por cuanto por uno de los predios pasa una carretera, 

que no se encuentra legalizado en escritura. 

2. Don BENJAMIN RUIZ (q.e.p.d.) entrego CIENTO VEINTE MILLONES DE 

PESOS ($120.000.000) a la hija demandante LUCY RUIZ SIZO. 

3. Don BENJAMIN RUIZ (q.e.p.d.) entrego un predio por valor de CIENTO 

VEINTE MILLONES ($120.000.000) a la hija demandada OLADIZ RUIZ 

SIZO. 

4. Don BENJAMIN RUIZ ACOSTA (q.e.p.d.) entrego la suma de NOVENTA Y 

CINCO MILLONES DE PESOS ($95.000.000) a la hija NEYLA ALEJANDRA 

RUIZ SIZO, como consta en declaración juramentada ante notario. 

5. Don BENJAMIN RUIZ (q.e.p.d.) en consideración por la compañía y 

cuidado adquirió un bien a nombre de la señora OLADIZ RUIZ SIZO por la 

suma de CIENTO VEINTE MILLONES DE PESOS ($120.000.000). 

6. Don BENJAMIN RUIZ (q.e.p.d.) adquirió un bien a nombre de el por valor 

de DOSCIENTOS TREINTA MILLONES DE PESOS ($230.000.000)  

7. don BENJAMIN RUIZ recibió la suma de SEISCIENTOS OCHENTA 

MILLOENS DE PESOS, de parte del señor ALEJANDRO CABALLERO, 

quien fue el intermediario en la venta;  

  

Lo anterior será sustentado probatoriamente por la hermana en común de las 

partes: la señora NEYLA ALEJANDRA RUIZ SIZO de la cual nada se dice en la 

demanda, pero que le asiste la misma calidad de sus hermanas en conflicto y quien 

recibió una suma de dinero considerable de su padre BENJAMIN RUIZ ACOSTA 

(q.e.p.d.)  

 

Igualmente podrá dar fe de lo mencionado, el señor ALEJANDRO CABALLERO 

quien realizo el contrato de compraventa de los bienes “ATARDECER ALEGRE” y 
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“SAN ANDRES” y la compra del bien inmueble que adquirió don BENJAMIN 

RUIZ ACOSTA (q.e.p.d.) para su vivienda. 

 

El señor JESUS ANTONIO APONTE MEJIA pondrá a consideración su testimonio, 

toda vez que figura como testigo en la compra del inmueble que realizo don 

BENJAMIN RUIZ ACOSTA (q.e.p.d.) a nombre de la demandada en retribución 

por su compañía y cuidado.  

 

EXCEPCIONES 

 

Atendiendo la primera etapa prevista para éste tipo de procesos, es necesario 

enfatizar sobre la legitimación en la causa, entendiéndola como elemento del 

derecho sustancial y no procesal, estando legitimado por activa para ejercer la 

acción de rendición provocada de cuentas quien tenga derecho a exigirlas, y por 

pasiva, quien esté obligado a rendirlas, pues de no lograr establecerse el derecho y 

la obligación que le asiste a cada una de las partes frente a las pretensiones de la 

demanda, las mismas estarían llamadas al fracaso. 

 

1. FALTA DE LEGITIMACION EN LA CAUSA POR ACTIVA  

 

La demandante LUCY RUIZ SIZU no se encuentra legitimada en la causa por 

activa, toda vez que si bien es cieto, es hija del señor BENJAMIN RUIZ ACOSTA 

(q.e.p.d),  la parte actora y la demandada OLADIZ RUIZ SIZU existe una situación 

de igualdad que impide predicar que la segundo se encuentra, frente a la primera, 

en algún grado de subordinación o mandato que la obligue a explicar y acreditar 

sus gestiones, por lo que la demandante no ostentan la calidad que se requiere para 

exigir de la demandada la rendición de cuentas. 

 

Ahora bien, ante el fallecimiento del señor BENJAMIN RUIZ ACOSTA, surge para 

las partes la expectativa de concretar el derecho de herencia por sucesión por causa 

de muerte del que parecen ser titulares, sin embargo, al no abrirse a trámite la 

liquidación de la sucesión, no se ha fijado el derecho de herencia de manera 

definitiva en los sucesores. 
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Por utima no existe prueba en la que conste que la demandante haya entregado a 

la demandada para su administración algún bien del cual pueda exigir la rendición 

de cuentas, tampoco se puede predicar que la demandada actúa en este caso como 

administradora, albacea con tenencia de bienes, curadorara de la herencia yacente 

o algo similar. 

 

Al respecto el Tribunal Superior del Distrito Judicial de Santa Rosa de Viterbo 

mediante sentencia de segunda instancia, del 3 de febrero de 2016, Magistrada 

ponente Gloria Ines Linares Villalba, manifestó en un caso similar: 

 
“Entonces, puede decirse que en el presente asunto nos encontramos frente a una 

comunidad sobre los bienes de la masa herencial de la causante SUSANA PATIÑO, pues 

los mismos no han sido adjudicados a una persona específica, debiéndose decir que la sola 

coheredad entre demandantes y demandado sobre éstos y el hecho de encontrarse el 

demandado en posesión de unos bienes, no genera automáticamente una obligación de 

exigir cuentas, pues se requería que se le hubiese asignado al demandado la administración 

de los bienes que conforman la masa sucesoral, como por ejemplo, a título de albacea 

testamentario o curador de la herencia yacente o mediante un acuerdo expreso de 

voluntades, lo cual no sucedió, motivo por el cual a la parte demandante no le asiste el 

derecho a exigirle al señor JAIRO MONTAÑEZ la rendición de cuentas.” 

 

2. FALTA DE ACREDITACION DE LA OBLIGACION DE RENDIR 

CUENTAS POR LA PARTE DEMANDADA 

 

La parte actora no acredito ante su Despacho la obligacion de rendir cuentas por la 

parte demandada, toda vez que no han entregado en administración los bienes, 

cuentas, dineros o similares de su fallecido padre BENJAMIN RUIZ ACOSTA 

(q.e.p.d.), ni tampoco se ha celebrado ninguna acto jurídico (contrato, 

mandamiento judicial, disposición legal) que obligue a la señora OLADIZ RUIZ 

SIZO a gestionar alguna clase de administracion, negocios o actividades sobre los 

bienes de su señor padre BENJAMIN RUIZ ACOSTA (q.e.p.d.). 

 

Al respecto el Tribunal Superior sala Civil familia en sentencia de segunda 

instancia proferida el 18 de julio de 2017, magistrado Ponente FELIPE 

FRANCISCO BORDA CAICEDO, manifesto: 
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“La obligación de rendir cuentas, y por ende el correlativo derecho de exigirlas o 

provocarlas judicialmente, no es asunto librado al arbitrio o querer de una las partes, 

toda vez que solo por vía convencional o legal referida a administrar o gestionar 

negocios o bienes de otro es que surge ese derecho-deber.  

 

A la sazón, los procesos de rendición provocada de cuentas suponen, así, de parte de 

quien es llamado a rendirlas, una obligación de hacerlo. Y esa obligación de rendir 

cuentas se deriva, por regla general, de otra obligación: la de gestionar actividades o 

negocios por otro. En el Derecho sustancial, están obligados a rendir cuentas, entre 

muchos otros, por ejemplo, los guardadores -tutores o curadores- (arts. 504 a 507, 

Código Civil Colombiano), los curadores especiales (art. 584, C.C.C), el heredero 

beneficiario respecto de los acreedores hereditarios y testamentarios (arts. 1318 a 1320, 

C.C.C), el albacea (art. 136, C.C.C), el mandatario (arts. 2181, e.e.e., y 1268 del Código 

de Comercio), el secuestre (art. 2279, C.C.C), el agente oficioso (art. 1312, C.C.C), el 

administrador de la cosa común (arts. 484 a 486, C.P.C), el administrador de las 

personas jurídicas comerciales (arts. 153, 230, 238 y 318, Co.Co., y 45, Ley 222 de 

1995), el liquidador (arts. 238, Co.Co., y 59, inc. 5, Ley 1116 de 2006), el gestor de las 

cuentas en participación (arts. 507 y 512 del Co.Co.), el fiduciario (art. 1234, Co.Co.), 

el comisionista (art. 1299, Co.Co.) y el editor (arts. 1362 y 1368, Co.Co.). En todas 

estas hipótesis, los sujetos obligados a rendir cuentas lo están porque previamente ha 

habido un acto jurídico (contrato, mandamiento judicial, disposición legal que los 

obliga a gestionar negocios o actividades por otra persona ... ". 
 

 

3. EXCEPCION GENERICA 

 

Por este medio, solicito al Despacho que declare la procedencia de cualquier otra 

excepción que quede demostrada durante el transcurso del proceso y con base en 

las pruebas que dentro de él se practiquen. 
  

PRUEBAS 

 

En cuanto a las pruebas allegadas y solicitadas en la demanda no tengo aposicion a la 

practica de niguna de ellas. 

 

PRUEBAS DOCUMENTALES  

 

1. Copia de la cedula de la señora OLADIZ RUIZ SIZU 

2. Registro civil de Defuncion del señor BENJAMIN RUIZ ACOSTA (q.e.p.d.) 
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3. Contrato de promesa de compraventa de los predios denominados 

“ATARDECER LLANERO” y “SAN ANDRES” realizado entre don 

BENJAMIN RUIZ ACOSTA (q.e.p.d.) vendedor y ALEJANDRO 

CABALLERO Comprador. 

4. Resolución del 12 de mayo de 2022 mediante la cual la Comisaria de Familia 

de Acacias, fija cuota de alimentos para el señor BENJAMIN RUIZ ACOSTA 

(q.e.p.d.). 

5. Registro civil de nacimiento de NEYLA ALEJANDRA RUIZ SIZU hija del 

señor BENJAMIN RUIZ SIZU (q.e.p.d.) 

6. Declaración juramentada ante notario por parte de la señora NEYLA 

ALEJANDRA RUIZ SIZU, quien recibió noventa y cinco millones de don 

BENJAMIN RUIZ ACOSTA (q.e.p.d.) 

7. Copia simple de Escritura 208 del 8 de febrero de 2016 mediante la cual el 

señor BENJAMIN RUIZ ACOSTA (q.e.p.d) compra un predio y pone como 

titular del mismo a la señora OLADIZ RUIZ SIZU, este predio por valor real 

de la compra de CIENTO VEINTE MILLONES DE PESOS ($120.000.000) 

8. Copia simple de la escritura 1638 del 28 de mayo de 2016 mediante la cual el 

señor BENJAMIN RUIZ ACOSTA (q.e.p.d) compra un predio y pone como 

titular del mismo a la señora OLADIZ RUIZ SIZU, este predio por valor real 

de la compra de CIENTO VEINTE MILLONES DE PESOS ($120.000.000) 

 

PRUEBAS SOLICITADAS 

 

TESTIMONIALES 

 

Para que declaren lo que les conste, se decrete y recepcione los testimonios de: 

 

1. ALEJANDRO CABALLERO PRIETO identificado con C.C. No. 17.336.102 de 

Villavicencio, quien será notificado a través de mi poderdante. 

2. NEYLA ALEJANDRA RUIZ SIZU identificada con C.C. 35.419.959 celular 

3144379194 quien podrá ser notificada al correo electrónico 

nalejaruiz28@gmail.com.co 

3. JESUS ANTONIO APONTE MEJIA identificado con C.C. 13.242.507 celular 

3202300958 correo electrónico garderdemberjesusantonio@hotmail.com, es 

testigo de la compra que realizo don BENJAMIN RUIZ ACOSTA (q.e.p.d.) la 

cual fue puesta a nombre de la demandada. 

mailto:nalejaruiz28@gmail.com.co
mailto:garderdemberjesusantonio@hotmail.com
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4.  JAEL OMAIRA OTAVO identificada con C.C. 41.242.228, celular 3204990294 

quien se podrá notificar por medio de la demandada, es la persona que ha 

vivido en la casa de la cual reclaman cuentas. 

5. LIDIA SEGURA RODRIGUEZ identificada C.C. 21.177.238, celular 

3123692438. Correo electrónico eriknata_29@hotmail.com, vecina que le consta 

que el predio objeto de la solicitud de rendición de cuentas no ha sido 

arrendado. 

 

NOTIFICACIONES 

 

1. La parte demandante recibirá las notificaciones en la dirección indicada en 

la demanda.  

 

2. Mi representada OLADIZ RUIZ SIZO las recibirá en el correo electrónico 

oladiz5ruiz@gmail.com o en la dirección vereda el Centro fina “LA LOMA” 

Acacias – Meta.  

 

3. Por mi parte las recibire en el correo electronico yflorez@defensoria.edu.co o 

en la diagonal 6 No. 30 01 calle 147 Reservas del Yacare en Acacias – Meta, 

celular 3136854845.  

 

ANEXOS. 

 

1. Poder otorgado. 

2. Los documentos relacionados en el acápite de pruebas. 

 

Asi las cosas solicito comedidamente al Despacho se adelante respecto de esta 

contestación el tramite de Ley.  

 

De la Señora Juez Respetuosamente  

 

 

YORK MARY FLOREZ FLOREZ  

C.C. 52.442.659 T.P. 150.139  

Defensora Publica  

mailto:eriknata_29@hotmail.com
mailto:oladiz5ruiz@gmail.com
mailto:yflorez@defensoria.edu.co
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